

Фотоинформация

## В САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ ЖИЗНЬ — С ДИПЛОМОМ IATSEF

Кому из нас не знакома та гамма приятных ощущений, которая возникает при достижении поставленной цели? В такие минуты, как правило, хочется поделиться своей радостью прежде всего с теми, кто помог добиться успеха. Именно такая атмосфера царила на состоявшейся на днях церемонии вручения дипломов первым 45 выпускникам, окончившим двухгодичные курсы образовательного фонда «Международный центр обучения бухгалтерии» (IATSEF).



**НАША СПРАВКА:** IATSEF создан в апреле 1998 г. в рамках программы Евросоюза Tacis. Учредителем образовательного фонда является консультационный учебный центр IFOA (Insituto Formazione Operatori Aziendali). Свой вклад в становление IATSEF внесли Лондонская школа бизнеса и Институт присяжных бухгалтеров Англии и Уэльса. Образовательный фонд специализируется на обучении и переподготовке как начинающих, так и действующих бухгалтеров в таких сферах, как бухгалтерский учет, аудит, финансовое управление, деловые английский и т.д. С начала нынешнего года IATSEF подготовил и издал два учебных пособия — «Издержки и бухгалтерское управление» и «Право. Коммерческие юридические лица. Договора».

Поздравить выпускников IATSEF с успешным завершением учебы в Доме камерной музыки собрались члены попечительского совета образовательного фонда, представители офиса Tacis в Армении, ряда общественных организаций, преподаватели центра. Исполнительный директор образовательного фонда Асмик Саакян отметила, что сегодня, когда в Армении идет процесс внедрения национальных стандартов в бухучете, подготовка специалистов данной сферы должна ускорить этот переход.

«Образовательный фонд уже доказал, что может работать самостоятельно», — считает координатор программы Tacis в Армении Дидие де ля Метри. — С 10 октября текущего года IATSEF станет независимой, полностью армянской организацией». Менеджер проекта от IFOA Кристина Гаитя поблагодарила всех, кто верил в центр и помогал ему на протяжении двух лет. «На первых порах не будет спроса на все те знания, которыми вы обладаете, — обратился к выпускникам ответственный по учебной части Рой Додж. — Однако сегодня мы все обязаны думать о будущем. Тем более, что центр должен конкурировать с другими образовательными организациями. Опереждать соперников можно только постоянно предлагая новое».

Успехов на профессиональном поприще пожелали преподаватель IATSEF К.Зурабян, члены попечительского совета образовательного фонда, член национального управления по статистике А.Чилингарян, президент Ассоциации бухгалтеров и аудиторов Армении М.Казарян.

Карен МАЛХАСЯН

Инициатива

## ЭТОТ НЕПРИТЯЗАТЕЛЬНЫЙ ТОПИНАМБУР

И по сей день специалисты сельского хозяйства Армении выражают недоумение, почему начатые шесть лет назад работы по производству и переработке топинамбура (земляной груши) прекратились. Ведь когда в Институте микробиологии с 1 т клубней было получено 200 кг глюкозно-фруктозного сиропа (ГФС), а на Аштаракском консервном заводе — 150 кг этого продукта, топинамбур стали называть основным пищевым биоэнергетическим и экологическим ресурсом. А сегодня под этот ресурс отведено 15 га в Аштараке и 6 га в Арташате.

Справедливости ради надо сказать, что Министерство сельского хозяйства РА в этом году выделило Егвардской машинно-испытательной станции 2 тыс.долларов на организацию производства и переработку топинамбура. В сентябре-октябре здесь будет организовано опытное производство. Но это капля в море. Для того, чтобы отказаться от импорта сахара, нам нужно засеять этой культурой 8-10 тыс.га. Спитакский сахарный завод производил 8-12 тыс.т сахара из свеклы и 4-6 тыс.т — из завозимого в страну тростника. Импорт составлял 100-110 тыс.т сахара. Сегодня эта цифра снизилась до 50 тыс.т., и у нас есть все возможности свести ее к нулю. Потому что произрастают в различных регионах мира — от тропиков до северных районов, — топинамбур дает с 1 га до 50 т зеленой массы и до 30 т клубней. Так что доказывать экономическую целесообразность возделывания, производства и переработки топинамбура не приходится, тем более, если учесть уровень рентабельности, который составляет от 123 до 364% (!).

Впрочем, топинамбур стал рассматриваться как стратегический суперпродукт не вчера и не сегодня. Еще К.А.Тимирязев называл его одной из наиболее интенсивных культур и, сравнивая фотосинтетическую способность растений, отмечал, что 1 га топинамбура способен поглощать за год 6 т углерода, а 1 га леса — 3-4 т. Стоит ли говорить о целесообразности выращивания топинамбура, если на од-

ного жителя Армении в среднем приходится 0,11 га леса. В связи с этим целесообразно засеять их вокруг промышленных городов с сильной загазованностью воздуха. Растение может подпитываться промышленными, хозяйственно-бытовыми сточными водами городов, животноводческих ферм. За короткий промежуток времени оно превратит бедные почвогрунты в плодотворные земли. Посадка на сухих золошлаковых почвах предприятий ТЭЦ резко снизит ветровой перенос земли, создаст зеленые защитные барьеры, уменьшит дренаж сточных вод. Его можно выращивать на землях, выведенных из сельскохозяйственного оборота при добыче угля, нефти, на бывших карьерах и свалках. Растение является отличным рекультиватором сухих золотоотвалов, илонакопителей. После 3-5-летнего выращивания топинамбура на таких землях почва восстанавливает свое плодородие. Культура привлекательна в экологическом плане еще и потому, что не нуждается в обработке ядохимикатами, поскольку устойчива против многих болезней и вредителей, что дает здоровую и биологически чистую растительную продукцию.

Сегодня в мире ведется большая работа по промышленному получению из топинамбура сахара, состоящего в основном из фруктозы. Из его клубней можно извлечь 6 т/га фруктозы. Это больше, чем дают выращенные в аналогичных условиях сахарные свекла, тростник и сорго. В СНГ около 80% потребления сахаристых веществ приходится на сахар из сахарной свеклы и импортного сахара-сырца, 11% — на молочный сахар и лишь 9% — на долю глюкозы и фруктозы. Так что если мы увеличим выработку фруктозы, то это позволит нам не только сократить импорт сахара, но и улучшить рацион населения. Ведь не зря сахар называют «медленным убийцей», которого мы никак не можем обезвредить. В СНГ около 15 млн.человек больны сахарным диабетом, а около 25% населения в возрасте более 50 лет нуждается в полной или частичной

замене сахарозы фруктозой.

По данным Института питания РАМИ, фруктозу следует употреблять больным сахарным диабетом как часть ежедневного сахаридного компонента пищи. Вот почему в мировой практике большое значение приобрел новый продукт — глюкозно-фруктозный сироп. Потребность в инсулине определяется в ЕС в пределах 5-10 тыс.т. Производство ГФС составляет сейчас лишь 30% от потребности и будет расти. В СНГ потребность в ГФС только пищевой промышленности составляет 3 млн.т. Так что за рынки сбыта армянскому фермеру не придется бороться. Масштабное производство его до настоящего времени не налажено. Но прежде мы должны удовлетворить запросы внутреннего рынка.

Итак, наличие в Армении топинамбура позволит в кратчайшие сроки организовать промышленную выработку из него фруктозы, ГФС, инулина для медицинских и пищевых целей. Тем более, что Ереванский витаминный завод может производить инулин в виде порошка. Эта культура, безусловно, заинтересует и производителей винно-водочной продукции, так как выход спирта из 1 т надземной массы топинамбура составляет 50-83,2 л, а из 1 т клубней — 70-132 л. Надземная масса дает в пересчете на 1 га 4-3 т спирта, а клубни — 7-7 т. Это значительно больше того, что получают из сахарной свеклы, картофеля, зерна, кукурузы, ячменя, сахарного тростника.

... Из многочисленных бесед в районах Армении с нашими фермерами стало известно, что они готовы наладить производство топинамбура на своих полях. Все вопросы решены и с руководством Аштаракского консервного завода и губернатором марза. Но чтобы наладить ширококомасштабное промышленное производство, нужна правительственная программа.

Ю.ХОДЖАМИРЯН,  
президент ИАА,  
Р.АРУСТАМОВ,  
академик ИАА

### ЯЗЫКОМ ЦИФР

Из 73 920,2 млн.драмов расходной части государственного бюджета первой половины текущего года 87,7% составили текущие расходы, 5,7% — капитальные расходы и 6,6% — чистое кредитование. Об этом сообщили в Министерстве финансов и экономики РА.

На финансирование текущих расходов было выделено 64 846,1 млн.драмов, или 35% от предусмотренного планом, на зарплату работников бюджетных учреждений — 5 822,9 млн.драмов, что составляет 31,5% от годового уровня. Следует отметить, что 12,3% текущих расходов было направлено на обслуживание внешних и внутренних обязательств.

За отчетный период на нужды предприятий и учреждений было предоставлено субсидий на сумму в 3 055,4 млн.драмов, удельный вес которых в текущих расходах составил 4,7%. 18,7% текущих расходов гос-

бюджета были выделены за счет трансфертных выплат, общая сумма которых составила 12 115,3 млн.драмов, или 29% от годового плана. Порядка 51,4% текущих трансфертов были направлены на выплату семейных пособий, что составило 6 226,8 млн.драмов, или 31,9% от намеченного годового уровня.

На приобретение товаров и услуг в первом полугодии 2000 года из государственных средств было выделено 35 870,3 млн.драмов, или 35,8% от намеченного годового уровня. За счет внешних ресурсов были осуществлены капитальные расходы на сумму в 4 173,5 млн.драмов, или 13,1% от запланированного уровня. Из госбюджета выделено 4 982 млрд.драмов на бюджетные кредиты. В государственную казну возвращено около 81,5 млн.драмов.

СНАРК

### КОРОТКО

#### ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

Ереванский шинный завод (ЗАО «Догагорц») намерен вступить в тесную кооперацию с Волгоградским химическим комплексом. Об этом сообщил главный инженер ЗАО Камо Шахназарян.

По его словам, в ближайшее время с берегов Волги вернется исполнительный директор Ереванского шинного завода Наира Мартиросян, которая на месте изучает возможности подписания соглашения о сотрудничестве. В частности, в сотрудничестве с российскими партнерами планируется запустить чешское оборудование, простаивавшее 20 лет, но сохранившееся по причине его простоя. Кроме того, подчеркнул главный инженер, 80 процентов акций шинного завода принадлежит государству, и если завод начнет работу, то это принесет пользу и государственной казне. В случае успешного выполнения условий договора, уже осенью нынешнего года станет возможным выпускать в месяц до 20 тыс.единиц продукции, которые будут реализовываться в России и в других странах СНГ, в частности, в Туркмении. Также планируется продавать на внутреннем рынке до 25 процентов выпускаемой продукции, что составит порядка 60000 шин.

В настоящий момент предприятие задолжало государству 12 млрд.драмов, из которых 7,5 млрд. составляют штрафы и пени, а также долги за электроэнергию и водоснабжение. Если в сентябре будет возобновлена работа, то на свои места вернутся около 600 рабочих, средняя зарплата которых составит 25 тыс.драмов.

Также намечено сотрудничество и с производственным объединением «Наирит», в результате чего, как ожидается, будет расширена сфера деятельности АОЗТ «Догагорц». Обнадеживает то, что остановленный в 1999 г. завод сейчас имеет хорошие возможности выпускать качественную продукцию, которая будет иметь спрос во многих странах мира.

#### РЕАЛИЗАЦИЯ КОНЦЕНТРАТОВ ПО КОНКУРСУ

За первое полугодие 2000 года в Армении произведено и реализовано рудных концентратов на сумму 8 млн.долларов. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года объемы производства и реализации возросли в среднем на 30%. Об этом сообщили в Министерстве промышленности и торговли Армении.

В министерстве отметили, что добываемые в стране рудные концентраты, особенно с содержанием меди и молибдена, пользуются большим спросом и реализуются по мировым ценам. Однако с 2001 года министерство намерено продавать рудные концентраты на конкурсной основе, чтобы получить более выгодные ценовые предложения. Договор с победителем конкурса будет заключен максимум на один год. Каждый раз на конкурс планируется выставлять определенное количество продукции (по лотам).

В настоящее время разрабатываются механизмы и условия проведения конкурсов. О проведении тендера министерство объявит уже в октябре текущего года.

#### «ЗВАРТНОЦ» ОБЯЗАЛИ ВЕРНУТЬ БОЛЕЕ 6 МЛН.ДОЛЛАРОВ

Правительство Армении приняло решение о реоформлении обязательств по кредиту Европейского банка реконструкции и развития, предоставленному в январе 1995 года для строительства грузового терминала аэропорта «Звартноц». Информация об этом опубликована в «Официальном бюллетене РА».

Министерству финансов и экономики РА поручено погасить задолженность ЗАО «Ереванский международный аэропорт «Звартноц» перед Евробанком по состоянию на 12 марта с.г. Для этого из правительственного резервного фонда выделено 1 760 029,04 доллара. Со времени начала погашения кредита в 1997 г. Евробанку возмещено 6 156 790 долларов. Теперь эта сумма будет реоформлена в бюджетный кредит, выделенный аэропорту «Звартноц». Срок его погашения установлен 12 марта 2001 года при процентной ставке LIBOR+3%.

Напомним, что размер кредита Евробанка составлял 22,8 млн.долларов со сроком погашения до 2007 года при ставке LIBOR+1%. В качестве получателя выступал аэропорт «Звартноц» при наличии бюджетных гарантий правительства Армении. Грузовой терминал введен в строй в мае 1998 г., однако загружен не более чем на 15%. Предполагалось, что погашение кредита ЕБРР будет осуществляться за счет прибыли этого объекта.

СНАРК